

## Народные рекорды от «НГ»



Экспонаты, представленные нашими читателями на конкурс, вполне могли бы стать украшением любой сельскохозяйственной выставки

Ну вот, последний аккорд великановского конкурса. Закончен прием плодоовощных экспонатов и можно подвести итоги. В девятнадцатый раз проводит «Народная газета» совместно с Минсельхозпродом и [НПЦ НАН Беларуси по картофелеводству и плодоовощеводству](#) этот воистину народный конкурс. Со всех уголков страны на протяжении нескольких месяцев приходили в редакцию сведения об урожайных рекордах. Каждый конкурсный год, конечно, особенный, но одно остается неизменным: борьба за титул победителя конкурса «Великан на грядке» всегда проходит очень остро.

Помните, как в минувшем году шла борьба в номинации «капуста белокачанная». А в этом году в лидеры (без особого труда) вышел Василий Любоза из Глубокого. Кстати, он был претендентом на победу в 2011-м. Несколько хозяев тогда представляли свои урожайные рекорды, но победила мужчин наша постоянная участница Людмила Сербенко. До последнего шла в тот раз и борьба среди огородников, вырастивших достойные кабачки. Но Валентина Лиштван сообщила о настоящем гиганте (вес кабачка составил 21 килограмм) и никто не смог с этим поспорить. А в этом году прикатили свой овощ в редакцию внучка с бабушкой Абрамович и поставили в этом вопросе точку.

Но, пожалуй, самая напряженная борьба разгорелась в номинации «свекла столовая». Начиналось с веса чуть больше килограмма, потом пошли экспонаты поувесистее. Василий Рабштина из Дзержинска привез в штаб конкурса настоящую красавицу — свеклу весом 3350 граммов. Затем чудо-овощ весом 3700 граммов предложила на конкурс семья Наркевич из Городеи. За ними свеклу в 4070 граммов заявил Анатолий Фисенко из Жодино. Но всех обошел Валерий Солтан, который на своем приусадебном участке в деревне Речки Ивацевичского района вырастил столовую свеклу весом 4300 граммов.

### Лимонные секреты

В номинации «лимон» до сих пор не находится равных еще одному нашему постоянному участнику минчанину Андрею Бородичу. Вот и на этот раз он привез в редакцию красивый желто-зеленый фрукт весом в 342 грамма. Выращиванием лимонных деревьев в собственной квартире Андрей Иосифович занимается уже более двадцати лет. И каждый раз «подопечные» не перестают его удивлять. В нынешнем году деревце дало семь плодов. Один из них, к сожалению, погиб, хотя, уверен участник конкурса, он вполне мог бы посоревноваться за звание победителя. Выращивать лимоны на собственном подоконнике мечтают многие любители растений, но у них не всегда это получается. А у Андрея Бородича есть свои секреты. «Во-первых, — говорит Андрей Иосифович, — верхний слой земли, где сидит лимон, необходимо снимать два-три раза в год, во-вторых, не забывать вырезать сухие ветки,

а также поливать и добавлять в горшок цветочные удобрения. Но самый главный секрет в следующем: лимон никогда не будет плодоносить, если он посажен от косточки, для этих целей нужно брать отросток”.

### **Чудеса — рядом!**

- Об интересном огородном эксперименте рассказала постоянная участница конкурса Валентина Прокопчик из Воложина. В прошлом году на ее участке тыквы, кабачки и патиссоны росли совсем рядом. Вероятно, во время цветения произошло переопыление, и в этом году получился новый сорт тыквенных. “Кабассоны” и “патички”! Так ласково называют эти овощи в семье Прокопчик.
- Нина Васильевна Злобич из Минска тоже получила неожиданный овощ. На огуречной грядке не нашлось места для одного семечка и его посадили вместе с кабачками. Видимо в знак благодарности он вымахал словно кабачок. На вкус напоминал огурец, но особенно хороши из него получились оладушки.

### **Год на диво щедрый**

Постоянная участница конкурса Галина Якубович лично привезла в редакцию “НГ” кормовую свеклу, выращенную в собственном огороде. Ее не испугало ни расстояние — женщина живет в деревне Вулька-2 Лунинецкого района, ни внушительный вес овощной культуры — 6300 граммов. Благо в помощники она взяла пятилетнего внука Антошку, проживающего с родителями в Минске, он помог бабушке донести до пункта назначения великана, ведь это отчасти и его победа. Мальчишка тоже принимал участие в сборе свекольного урожая, когда гостил в деревне. А за старания внука дед Алексей Иванович подарил ему самого красивого на подворье индюка.

Кроме того, участники привезли на конкурс и большую грушу из своего сада, которая завесила 378 граммов. Нынешний год для семьи Якубович оказался несказанно щедрым на фрукты. Груш-великанов уродилось очень много, да и яблоки от них не отстали, правда, побить нынешний рекорд другого нашего участника они не смогли. Что ж, будет к чему стремиться в следующем году. И у опытных садоводов Якубовичей обязательно получится вырастить яблоко на удивление всей стране.

### **Парламентер вновь удивил**

Нина Жданова — это имя знают читатели “НГ”. Жительница агрогородка Заболотье Рогачевского района постоянная участница конкурса “Великан на грядке”. В минувшем году она привезла целый рюкзак знатных экспонатов от нескольких хозяюшек. И в этом тоже не изменила традиции. Представила лимон (270 граммов) от Натальи Шиловой из Рогачева, редьку черную (2140 граммов) от Карины Зуевой из Жлобина, 1890-граммовый сельдерей от Евдокии Ломаковой из Чечерска. Заявила и свои экспонаты — тыкву и дайкон.

29 ноября в 12 часов состоится награждение победителей конкурса (сбор в кабинете № 708 “НГ”). Тех, кто сможет приехать, просим сообщить об этом 26—27 ноября по телефонам (8017) 287-16-89 или (8017) 287-15-68. Остальные смогут забрать призы и дипломы в редакции (на протяжении декабря). Справки по выдаче призов можно получить по телефону (8017) 287-16-97.

### **Победители конкурса “Великана на грядке — 2012”**

Чеснок — 175 г — Н. МУРИНА, Лидский район  
Огурец — 1900 г — Т. ГРИЩЕНКО, Минск  
Свекла столовая — 4300 г — В. СОЛТАН, Ивацевичский район  
Свекла кормовая — 6300 г — Г. ЯКУБОВИЧ, Лунинецкий р-н  
Лук — 816 г — В. ЛИШТВАН, Воложинский район  
Помидор — 1248 г — З. БАРАНОВА, Березинский район  
Перец — 780 г — В. СТЕЛЬМАЦКИЙ, Лельчицкий район  
Фасоль спаржевая — 83 см — И. ПАСЕКА, Воложинский район  
Кабачок — 12 250 г — В. АБРАМОВИЧ, Минский район  
Патиссон — 2200 г — Н. ПРОКОПЧИК, Воложин  
Капуста цветная — 3590 г — В. КОРШАКОВСКАЯ, Гродненский район  
Капуста белокочанная — 9530 г — В. ЛЮБОЗА, Глубокое  
Капуста краснокочанная — 2030 г — Ф. ШКАТУЛО, Жодино  
Подсолнух — диаметр 58 см — Д. БУЗУК, Пуховичский район  
Баклажан — 1050 г — Л. СЕРБЕНКО, Минский район  
Картофель — 1350 г — В. ЖУКОВА, Минский район  
Морковь — 1960 г — Н. КИРЮЩЕНКО, Бобруйский район  
Редька черная — 3170 г — М. ШАХРАЙ, Гомельский район  
Редис — 584 г — Т. ГУРКО, Минск  
Резьба — 1385 г — Н. ГЕРМАНОВИЧ, Лунинецкий район  
Дайкон — 3180 г — Н. ЖДАНОВА, Рогачевский район  
Яблоко — 560 г — А. АНКУДОВИЧ, Глубокский район  
Груша — 379 г — Г. ЯКУБОВИЧ, Лунинецкий район  
Арбуз — 9400 г — М. КАРПОВ, Клецкий район  
Тыква — 86 300 г — Н. ЖДАНОВА, Рогачевский район  
Сельдерей — 1890 г — Е. ЛОМАКОВА, Чечерск  
Кольраби — 5000 г — В. КОРШАКОВСКАЯ, Гродненский район  
Пастернак — 700 г — М. МАКОВСКИЙ, Щучин  
Лимон — 342 г — А. БОРОДИЧ, Минск

### **Номинация “За волю к победе!”:**

В. БОГУШ, Минск, А. ФИСЕНКО, Жодино

### **Номинация “За популяризацию конкурса”**

Н. ЕРЫГИН, Солигорский район

**P.S.** И это еще не все. По предложению участников конкурса мы планируем развернуть скатерть-самобранку с вашими изделиями из даров огорода и сада. Авторы салатов, закаток, варенья, пирогов с начинкой, словом, всего самого вкусного и оригинального, будут награждены специальными призами.

### **Вера ЩЕТИНА**

Вера Щетина. Народные рекорды от «НГ»